

·列国·

英国

政府增加科研投入打造创新强国

据新华社电 英国首相特雷莎·梅21日说,英国政府将在2020年前每年额外投入20亿英镑(约合25亿美元)用于科研开发,以便让脱欧后的英国在科技领域继续保持领先优势。

梅当天在英国工业联合会年会上介绍,额外投入的科研资金将用于机器人、人工智能、生物科技等英国擅长的新兴科技领域;政府还会成立“产业战略挑战基金”,加快科研成果转化。此外,梅还提出将通过税收优惠等手段鼓励企业科研创新。

梅说,希望英国能够持续吸引最优秀的人才,成为全球科学家、创新人才及科技投资者的理想目的地,但前提是将移民数量降至“可持续的水平”。

英国皇家学会主席拉马克里希南对政府加大科研投入的做法表示“非常欢迎”,称此举向全球释放出强烈信号,即英国决心成为“领先的创新型国家”。不过,他对英国脱欧后可能导致的移民政策收紧表示担忧。

加拿大

2030年前计划淘汰煤炭发电

据新华社电 加拿大环境部长凯瑟琳·麦肯娜21日表示,加拿大政府正在加快步伐,计划在2030年前彻底淘汰传统煤炭发电。

麦肯娜在当天的发布会上说,目前加拿大80%的电力来自清洁能源,政府的目标是到2030年将这一比例提高到90%。她说,淘汰煤炭发电,相当于加拿大马路上减少130万辆汽车造成的污染,可以改善环境、减少相关疾病。

据麦肯娜介绍,加拿大10个省中,阿尔伯塔、萨斯喀彻温、新斯科舍和新不伦瑞克4省已跟联邦政府签订协议,就淘汰煤炭发电设立了时间表,将采用包括新技术或关闭煤炭发电厂等措施实现节能减排。

哈萨克斯坦

最大油田恢复商业开采

据新华社电 哈萨克斯坦能源部长阿达别格诺维奇21日说,哈境内最大油田卡沙甘油田已恢复商业开采,预计该油田今年石油总产量将达110万吨。

阿达别格诺维奇当天在哈议会召开的关于油气产业发展情况的会议上说,经过检修,卡沙甘油田已在今年9月正式恢复石油开采。今年10月,从卡沙甘油田开采的第一批石油和天然气正式投放市场。

阿达别格诺维奇表示,到11月1日该油田原油日产量已超过7.5万桶,恢复至商业开采规模。他表示,卡沙甘油田恢复商业开采将推动哈萨克斯坦经济发展,并为当地创造大量就业岗位。

卡沙甘油田发现于2000年,石油地质储量达480亿吨,此外还有1万多亿立方米的天然气储量。该油田由北部里海作业公司负责投资和开采,股东包括哈萨克斯坦石油天然气公司、意大利埃尼石油公司、美国埃克森美孚公司、英荷壳牌公司、法国道达尔公司、日本国际石油开发株式会社。

编辑 陶凤 美编 贾丛丛 责校 杨少坤 电话:64101949 bbtzbs@163.com

特朗普百日新政美国利益居首

两个月后,白宫将正式迎来它的新主人。在紧锣密鼓的“排兵布阵”之余,美国当选总统唐纳德·特朗普还提前公布了他设想中的“百日新政”。涉及移民、贸易及国防等多方面的100天执政计划,已经初步勾勒出新总统将美国置于首位的施政理念。

退出TPP板上钉钉?

当地时间21日,特朗普通过视频阐述了他明年1月20日上任后100天的执政计划,他在视频中表示,将会在上任的第一天发布总统行政令,退出《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)。

特朗普打算在上任第一天就告诉签署TPP的环太平洋国家,美国将退出这一贸易协议。他承诺在上任第一天就要退出正在商议中的TPP,取而代之的是“更为公平的双边贸易协定”。

在特朗普明确宣布退出TPP之前,已经有信号显示这项政策将由于新总统的产生存在较大的变数。当地时间11月11日,白宫当天就奥巴马出访活动举行电话吹风会。当被记者问及TPP前景时,白宫负责国际经济事务的总统国家安全事务副助理阿德瓦莱·阿德耶莫表示,参议院多数党领袖麦康奈尔已对此明确表态,他将与下届美国总统商讨未来的贸易协定。由于特朗普本人反对TPP,因此基本可以断定TPP已经夭折。

尽管TPP早已岌岌可危,特朗普再次明确重申退出它,意味着这个政策难逃搁浅,日本首相安倍晋三表示,没有美国的参与,TPP将“毫无意义”。在布宜诺斯艾利斯的一个新闻发布会上,安倍晋三宣称再磋商出一个只包括11个成员国的TPP是不可能的。他声称,美国的缺席“破坏了该协议基本的获益平衡”。

TPP是奥巴马“亚太再平衡”战略的经济政策基石,也是奥巴马的主要外交遗产之一。特朗普把TPP扫进历史垃圾箱是一项重大行动。安倍晋三是特朗普这一新政的强烈反对者。

中国社科院美国研究所研究员刁大明对北京商报记者分析:“TPP要坚决退出,TPP激起了中下层蓝领极强的失落感,而这部分人恰恰是助力特朗普赢得美国‘锈蚀地带’的几个州。”

全球贸易自由化危机下落的群体正引发新的思考。20世纪70年代以来,以华盛顿共识为代表的的理念推动各国加大贸易自由化力度,全球贸易实现了两倍于GDP增速的长期高速增长。尽管这是历史上增长最快的时期之一,但增长的成果在不同群体之间的分配却严重失衡。

跨国资本享受了全球配置生产要素的全球化收益,而国内低技能熟练度的就业普遍大量流失,引发了民粹主义、保护主义抬头。英国脱欧公投中,脱欧派选民呈现了收入层次低、教育程度低、知识水平低的典型特征。美国总统大选中,特朗普和桑德斯得到了来自底层大众的广泛支持,成为各方未预料到的黑马。

特朗普上任后100天的执政计划

贸易

退出TPP,且将谈判有利于美国的双边贸易协定,以向美国引入更多的工作机会和产业

能源

取消美国能源工业的就业限制,包括页岩能源和清洁煤炭,以创造数以百万计的高薪就业岗位

监管

对于每一个新规定的诞生,都应该伴随两个旧监管规则的终止

国家安全

制定保护美国重要基础设施免受网络攻击和所有其他形式攻击的计划

移民

要求美国劳工部调查所有签证项目的滥用情况

道德改革

行政官员在离任五年内禁止成为说客

万亿基建投资来了

不再沉迷于地缘政治,而是更愿意集中精力重振美国经济,开展大规模社会基础设施建设,特朗普正试图以此刺激美国经济。

特朗普要求他的安全团队研究政策,确保美国国内的健全安全,防止基建受到极端分子等势力的袭击。一直以来,陈旧的基础设施严重拖累了美国经济。为此,特朗普非常支持对基建的投资,甚至提出了“万亿美元基建计划”,以完善美国的桥梁、铁路、机场、水电系统等。

修建和重建任何工程并非易事,更何况特朗普说的是要在美国全国50个州所进行的“大修大补”。

根据美国土木工程师协会的评估,这项可能要耗费十年时间的修补和重建工程,所需资金超过3.3万亿美元。而根据目前的政府资金规模,这项耗资巨大的工程将有至少1.4万亿美元的缺口;如果这项工程被拖到2040年完成,资金的缺口将高达5万亿美元以上。

特朗普有关美国基础设施的说法深得民主党的认同,两党都认为美国的交通、电力、水利和排水系统过于

陈旧,已经无法应对美国日益增长的需求。但是,两党却分别给解决美国基础设施问题开出不同的药方:民主党的计划没有将美国政府高企的联邦赤字考虑在内,共和党却不会把美国国家赤字多添任何支出纳入考虑范围。

特朗普计划,可以在不动用政府任何资金的情况下,通过使用“税收(收入)折中”的私人招募资金形式获得这笔资金。特朗普的经济顾问、美国下任财长候选人之一Steven Mnuchin 16日表示,特朗普的团队正在考虑设立一家“基础设施银行”,对美国的基建项目进行投资。

在上月月底,特朗普团队的主要经济顾问指出,特朗普的基建计划招募的资金,将被用于交通、饮用水、智能电网、电信和安全等那些“急需投入”的基础设施建设工程,而这些资金将大部分依赖于私人公司的融资。

中国现代国际关系研究院美国所助理研究员孙成昊在接受北京商报记者采访时称:“新的100天执政计划体现了特朗普团队政策连贯性,而把钱用于投资国内基础设施建设按特朗普的理念比花在海外更加有意义,对广大选民也有交代。”

务实的新“100天”

一个月前的10月22日,特朗普在葛底斯堡发布了他革命性的入主白宫100天计划。这个被称之为“我与广大美国选民的契约”宣布将会保证重振美国经济,确保国民安全。

“所有政府部门停止招聘新的员工以削减开支,撤销和替换奥巴马医保法案……”和竞选时相比,刁大明对北京商报记者分析:“整个新100天执政计划并没有延续竞选时极端癫狂的风格,而是集中在两个维度,扩大失落的中产阶层、改革华盛顿精英不受信任的现状,新100天执政计划显然更加简洁务实,直击要害。”

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东对北京商报记者表示,“由于特朗普之前并无执政经验,他会尽快搭建自己的执政团队,物色合适的人选组建内阁,而新一届政府的执政理念在很大程度上会受到内阁的影响,商人出身的特朗普会考虑听从团队意见,摆脱竞选时一些政策过于尖锐‘非黑即白’。”

在刁大明看来,“这份100天执政计划所提到几大要点基本是通过行政命令可以落实的,不涉及重新立法的问题,可见,特朗普希望将自己重塑为实干符合期待的新总统。”特朗普在竞选时提到的驱逐非法移民政策以及对奥巴马医改的废除却不见踪影。“要在美墨边境建立高墙”、“要限制穆斯林国家的移民”、“要推翻奥巴马医改”等,这些都是特朗普在竞选时引发轩然大波的激进言论,但没有出现在新的100天执政计划之中。“在针对移民问题的表述上,要求劳工部门来调查移民签证滥用问题,其实并非围绕国土安全层面,而是基于就业层面。”刁大明进一步指出。

北京商报记者 陶凤/文 贾丛丛/制表

共享用车 智慧出行

首届互联网共享用车生态链峰会

11月25日盛大开幕
行业巨头齐聚北京 深度剖析全生态链

网约车

共享单车

分时租赁

P2P租车

地 点:北京饭店国际会展中心(北京宫)

主办单位:北京商报社 北京娱乐信报社

指导单位:中国经济报刊协会 中国商业文化研究会

学术支持:北商研究院